

馬祖健康人文國際研討會登場

縣長王忠銘肯定論壇有助加深相關議題交流，讓世界更認識馬祖

【記者曹重偉報導】一項由國際哲學和人文研究理事會(CIHPH)今年受台灣大學陳秀熙教授邀請，專程來馬祖舉辦健康人文研討會；縣長王忠銘、議長張永江前往致意，代表鄉親表達歡迎之意，也期許來賓們把握時間，好好體驗馬祖的美景美食美酒，特致贈每位來賓一瓶雙金牌陳高及梅花鹿紀念帽，由陳秀熙代表接受。

馬祖健康人文國際研討會昨天上午在南竿遊客中心視聽室登場；王忠銘代表所有鄉親歡迎大家，肯定此次研討會不僅有助於加深對健康和人文議題的理解，也透過國際交流，讓世界更加認識馬祖的魅力，以及我們對健康跟文化的重視。

王忠銘表示，陳秀熙院長是老朋友，劉前縣長是老師，議長也是好朋友，給縣府最大的幫助和最大的支持。他說，健康與人文在場的大家都是專業，馬祖值得各位體面和觀察。

張永江表示，他跟陳秀熙院長認識很久了，大家的到訪，即使今天是開議，也一定要跟大家致敬意歡迎。

陳秀熙表示，馬祖在1995年才剛剛解嚴，但是進步神



速，許多健康、人文指標更是全國之冠，覺得馬祖有很多地方值得學習，所以就推薦大家來這裡開個會，看看馬祖的特色，讓我們跟著世界一起走進來，他也代表大家謝謝兩位縣長及議長的協助。

上午論壇首場主題為「馬祖健康人文：從戰地到和平」，主持人陳秀熙教授。「馬祖健康人文觀：從戰地到觀光 Exploring Matsu: From Battle Field to Tourism Destination」，主講人連江縣縣長劉增應醫師。

綜合討論之後，第二場主題為「離島居民健康照護：人文觀點 Health for Offshore Island Population: A Humanity Perspective」，主持人陳立昇教授。「馬祖社區健康照護：胃腸防治經驗 Matsu Community-based Health Care: Gastric Cancer Prevention」，主講人台大醫學院李宜家教授。

下午議程為「離島生活體驗 Life in an Offshore Island: Matsu Experience」；今天24日議程為「馬祖文化與藝術 Culture and Art in an Offshore Island: Matsu Experience」；預定前往北竿參訪後返台。



國際哲學和人文研究理事會專程來馬舉辦健康人文研討會；縣長王忠銘、議長張永江前往致意，致贈來賓雙金牌牌匾及紀念帽。(圖/文：曹重偉)

國際哲學和人文研究理事會搭船抵馬 縣長碼頭迎接



聯合國國際哲學和人文研究理事會一行22位國際專家學者搭乘「新臺馬輪」來馬，縣長王忠銘會同前縣長劉增應前往迎接。(圖/文：曹重偉)

【記者曹重偉報導】受台灣大學陳秀熙教授邀請，聯合國國際哲學和人文研究理事會(CIHPH)一行22位國際專家學者，22日晚間搭乘「新臺馬輪」前來馬祖，昨天上午8時40分抵達福澳港，縣長劉增應前往深水碼頭，迎接這群國際貴賓的到訪，並專程前往研討會致詞，表達地方隆重歡迎之意。

國際哲學和人文研究理事會是由聯合國教科文組織的政府組織，致力於結合哲學、人文科學和相關領域的不同學術團體，以促進不同文化之間的交流。今年CIHPH正值成立75週年，為慶祝這一里程碑，台灣大學陳秀熙教授特別邀請CIHPH首次在馬祖舉辦健康人文研討會。

這場健康人文研討會昨天上午在南竿遊客中心召開，上午為室內討論議程，下午行程為馬祖生活體驗，國際專家學者依序前往勝利山莊、勝利堡、馬祖酒廠、八坑道、馬祖廟、馬祖天后宮、媽祖巨神像及祈福壇，對馬祖充滿軍事遺跡、宗教色彩及閩東特色的豐富觀光資源印象深刻。

陳秀熙與國際專家學者一行預定今天上午前往北竿參訪，預定參觀短坡山、芹壁聚落、馬祖播音站、坂里大宅；預定下午5時10分搭乘北竿飛松山班機返台。

此次來馬與會重要貴賓包括 CIHPH 主席 Lutz Menzel、Oschek教授、CIHPH 秘書長熊秉真教授，以及來自奧地利維也納大學、義大利羅馬大學、美國約翰霍普金斯大學、匈牙利卡羅羅里、加斯帕爾斯、香港恒生大學、瑞典斯德哥爾摩大學等國際知名學者。

國內學者包括台灣大學陳秀熙教授、劉增應醫師、連江縣縣長劉增應、臺北醫學大學陳立昇教授、臺北市醫師暨理事長、張榮珍副院長，以及林庭瑀、張榮珍等20餘位國內健康人文學者。

失蹤民衆尋獲 生命跡象穩定送醫治療

【記者曹重偉報導】南竿復興村一位劉姓民衆20日晚間失蹤，家屬當晚報案之後，警義消、民防立即展開搜救行動，經過2天半搜救，於23日上午傳出好消息，軍警消防聯合搜救隊11時20分於縣立醫院宿舍左邊小路上方約20公尺尋獲失蹤民衆。搜救隊表示，發現劉先生時，他意識清醒，生命跡象穩定，但有點失溫，經現場初步處理後，立即送往醫院，後由縣立醫院接受治療。家屬由衷感謝縣長王忠銘及議員等各界人士的協助與關心，更感謝警消、軍方、義消消防投入協助。

縣警局表示，此案由陳女士20日18時50分前往警局報案，19時南所派員陪同家屬前往現場搜查，未發現行蹤。當天晚上22時30分，南所陪同家屬至議會調閱相關監視器影像，均無所獲；23時10分安撫家屬，並告知已通報消防單位留意救

護的資訊，若有訊息再互相聯繫。

21日持續進行搜尋任務，8時至12時動員2名警力持槍調閱周邊監視器影像，動員4名警力及鄉親於住家附近查訪。13時26分協同消防局出動空拍機協尋，因天候因素無法執行空拍機協尋。14時至17時動員4名警力至當事人家中及附近防空洞、空屋鄉間小路尋找。

22日經王忠銘巡警、消防局等相關單位討論，並協同警消、消防局等相關單位，軍民一起冒雨搜救，相當辛苦。當天下午縣長王忠銘、指揮官黃先任也到場了解現況；好在昨天上午順利尋獲，讓家屬放心。

南竿仁愛村一民宅火警 初判電器老舊引起



南竿仁愛村一民宅23日下午傳出火警，經消防局派員及義消出動搶救，所幸無人傷亡，初步研判為電器老舊因素引起火災。(圖：連江縣消防局)

【記者曹重偉報導】南竿仁愛村一民宅23日下午傳出火警，經消防局派員及義消出動搶救，發現火警發生地點當時屋內並無人在內，但空調燒成焦黑，房間也煙黑一半，所幸無人傷亡，初步研判起火原因為電器老舊因素引起火災，呼籲鄉親人不在家，務必關閉電源電器，以策安全。

消防局表示，昨天下午15時28分接獲民眾報案，指稱仁愛村一民宅發生火警，附近居民也發現有民宅失火，濃煙沖天，看起來非常嚇人。消防隊員於15時33分抵達現場灌救，火勢於15時45分撲滅，總計出動內、外勤消防人員16人，消防車輛6部，受災戶二樓房屋半毀，所幸消防人員搶救得宜，沒有擴大延燒，無人傷亡。

消防局呼籲，鄉親居家須注意用火及用電安全，尤其老舊電器或線路務必盡快更換，以免走火火警。另建議安裝住警器，可於火災發生初期偵查火警發生，儘快逃生，保障人命安全，目前部份鄉親雖已領取消防局補助配發之住警器卻未安裝使用，應儘速安裝使用，以維護居家安全。

論市

出租機車數量增 宣導配套不可少

近年來隨著觀光發展以及藍眼淚知名度持續升溫，馬祖各島出租機車數量成長速度驚人，但在此同時因為馬祖各島的地形陡峭，對機車行車安全是潛在的威脅，近日包括南北竿在內都發生了機車意外導致後送治療的憾事。機車因為機動性高，租賃費用也合理，已成為現階段主要的陸上交通工具之一，但從安全及效益面來看，對外來遊客而言機車並非理想的交通工具。未來馬祖出租機車是否應在出租辦法上做因地制宜的調整或如何強化其替代交通工具的功能，都應該透過專業的評估。

以制定更完善的交通政策。馬祖地小車稠、地形險峻，幾乎每年都有騎士意外事件發生，且大多數即意圖到機車並不適宜在馬祖推廣，因此配合交通部推行推出觀光公車路線，近年來台灣好行的訂位數雖有增加，距離普及仍有一段很長的路，其主要原因是地區公有的遊覽車能量及人力均有限，採外包又受限制，整體經費不足等困擾。因此，要利用中、小型遊覽車取代出租機車成為遊客陸上交通工具在現階段仍有其實質困難。

客一般都有旅行社以遊覽車執行運轉，而近年來馬祖小眾遊客逐漸成為遊客主力，因此連帶也讓出租機車市場擴大，但馬祖的地形對台灣遊客而言，此時出租業者更應落實車檢及宣導提醒工作。今年亦有民間業者投入大筆資金成立小汽車租賃業，希望分食出租機車市場，據了解，初期市場反應相當不錯，但因為成本太高，想要全面取代出租機車並非易事。

建構安全友善旅遊環境一直是地方政府努力目標，出租機車管理與遊覽車是同樣重要，遊客交通工具會隨市場在變化，透過多元管道來解決遊

客陸上交通工具可以進一步評估，包括部門台灣好行觀光公車的路線及班次優化措施，輔導計程車加入觀光運輸服務，加強出租機車管理甚至探總量管制等作為，都是可以研究的辦法。當然在各種方案規劃之時不能不考量地區已經存在的停車空間不足這個問題，因此強化大眾運輸功能仍應視為首要目標，否則以馬祖地小島的特性，蓋再多停車場都不夠用。

馬祖與其他國內離島如澎湖、綠島、蘭嶼等地不同，主要是地形影響機車安全，如何降低低機車事故是相關單位必須正視的問題，業者若無法落實車檢及管理，爆增的機車數量會讓地方的交通承受極大的管理壓力。嚴格的管理與適當的管制是現階段不可少的重要工作。



↑軍警消防聯合搜救隊23日上午11時20分於縣警醫宿舍左邊小路上方約200公尺尋獲失蹤2天半的劉姓民衆，生命跡象穩定，送醫治療。(圖：縣警局)